
◀ �생각 틔우기 실생활 소재나 구체적 상황에서 성질과 원리를 스스로 

발견하게 하여 학습할 개념에 대한 생각을 틔울 수 있도록 했다.

◀ �검색 학습에 도움이 되는 내용을 스스로 검색해 보도록 했다.

◀ �본문, 예, 참고, 예제, 문제 수학적 개념, 원리 등을 쉽게 이해할 수 있

도록 설명하고, 학습한 내용에 관한 문제를 스스로 해결하도록 하여 

자기주도 학습이 가능하도록 했다.

◀ �생각 키우기, 생각 나누기, 함께 발돋움 소단원별로 수학 교과 역량을 

기를 수 있는 과제를 제시했다.

▼ �친구와 함께 하는 수학 놀이 재미있는 놀이를 통해 친구들과 함께 개

념을 익히고 정리할 수 있도록 했다.

▼ �창의 한 걸음 더! 단원에서 배운 내용을 바탕으로 한 단계 더 나아가 

창의적 생각을 할 수 있도록 했다.

◀ �대단원 도입 대단원에서 새롭게 

학습할 내용과 수학자를 소개해 

호기심과 흥미를 가질 수 있도록 

했다. 또한 대단원 학습과 관련해 

앞서 배운 내용을 확인하고 단원

의 흐름을 한눈에 확인할 수 있도

록 했다.

◀ �중단원 도입 중단원 학습 내용과 관련한 이야기를 만화

로 제시해 흥미를 갖게 하고, 단원 학습 전에 알아야 할 

내용을 스스로 점검해 부족한 부분을 보완할 수 있도록 

했다.

이 교과서는 2022 개정 교육과정에서 제시한 성취기준을 학생들이 

쉽게 이해하고 자기주도적으로 학습할 수 있도록 구성했다.

◀ �도담도담 생각 다지기 중단원에서 배운 내용을 정리하고 학습한 내용

을 적용해 다양한 문제를 해결해 보도록 했다. 또, 스스로 점검하는 표

를 제시했다.

◀ �교과와 수학 다른 교과와 연계된 다양한 읽기 자료를 제공해 수학에 

흥미를 느낄 수 있도록 했다.

◀ �실생활 프로젝트 실생활의 다양한 소재를 이용한 프로젝트 활동을 제

시하고, 이를 해결하면서 수학 교과 역량을 기를 수 있도록 했다.

◀ �스스로 하는 단원 매듭짓기 대단원의 학습 내용을 다시 점검할 수 있

고 문제 해결력, 창의적 사고력을 기를 수 있는 다양한 문제들을 제시

했다.

◀ �수학으로 보는 직업 이야기 대단원의 학습 내용 및 수학 관련 직업을 

소개하고 그와 관련된 수행 활동을 제시해 수학의 유용성을 깨닫고 진

로 탐색에 도움을 줄 수 있도록 했다.

◀ �스스로 확인하기 대단원의 성취도를 스스로 평가할 수 있도록 표를 제

시함으로써 자기주도 학습이 가능하도록 했다.

◀ �인공지능과 함께하는 창의 수학 단원의 내용과 관련된 코딩 및 알고리

즘 관련 주제를 제시해 학생 스스로 탐구하고 수행하며 5가지 수학 교

과 역량인 문제 해결, 추론, 의사소통, 연결, 정보 처리를 함양할 수 있

도록 했다.

◀ �수학자 여행 단원 학습 내용과 관련한 수학자의 업적이나 일화를 소개

해 수학에 흥미를 느낄 수 있도록 했다.

사회와 수학 지도에 담긴

닮음의 원리

지도를 이용하면 알고 싶은 지역의 지리를 파악할 수 있고, 목적지까지 가는 길을 쉽게 찾을 수 

있다. 지도 위에서 두 지점 사이의 거리나 지면의 넓이는 실제의 거리나 넓이보다 작게 축소되어 

나타나는데, 이렇게 실제의 거리를 지도 위에 나타낼 때 축소하는 비율을 축척이라고 한다. 

예를 들어 축척이 1`:`50000인 지도에서 두 점 사이의 거리가 1 cm라고 하면 실제 두 지점 사

이의 거리는 50000 cm, 즉 0.5 km이다. 

또, 지도에는 비례식, 분수식, 막대자 등의 다양한 방식을 통해 축척을 표기한다.

비례식으로 표현된 축척 분수식으로 표현된 축척 막대자로 표현된 축척

1:50,000
1

50,000 0 1 km

0 0.5 km

지도의 축척이 작을수록 넓은 지역의 모습을 한눈에 볼 수 있고, 축척이 클수록 좁은 지역의 모

습을 더 자세히 파악할 수 있다. 어떤 축척을 사용하는지에 따라 지도로부터 알 수 있는 정보의 

양과 성격이 달라지기 때문에 활용하는 목적에 따라 다양한 축척의 지도를 만들어 사용하고 있다.

[출처: 에듀넷, 2024]

<다양한 축척으로 나타낸 제주특별자치도의 지도>
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우리 지역의 지도를 보면서 축척을 이용해 실제 거리를 알아보자.
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실생활
프로젝트

우리 생활 속 다양한 상황에서 무게가 한쪽으로 치우치지 않도록 수평

을 맞추거나 균형을 잡아야 하는 경우를 찾아볼 수 있다. 바다 위의 선박

이나 하늘의 비행기는 승객과 화물의 무게를 고려해 평형을 유지한 채로 

이동하고, 외줄타기나 피겨 스케이팅 등 균형을 유지해야 하는 동작에

서는 넘어지지 않게 중심을 잘 잡아야 한다. 또, 여러 가

지 물체를 실에 매달아 균형을 이루게 한 장난감인 

모빌은 예술 작품에서나 일상 속에서 쉽게 접

할 수 있다.

시소 놀이에서도 알 수 있듯이 무게가 다른 

물체의 수평을 맞추는 기본적인 원리는 무거운 

것은 받침점에 가까이, 가벼운 것은 받침점에서 

멀리 두는 것이다. 실제로 지렛대의 양쪽이 수

평을 이룰 때 양쪽의 무게를 각각 A, B라 하고, 

양쪽으로부터 받침점까지의 거리를 x, y라고 하

면 등식 

Ax=By  yy ①

가 성립한다.

이렇게 하나의 대상이나 여러 가지 사물들 사이에서 수평을 이루게 될 때의 받침점

이 곧 무게중심이라고 할 수 있다.

[출처: EBS MATH, 예술과 무게중심]

 

균형과 무게중심

프로젝트 활동

●  주변의 물건들을 지렛대의 양쪽에 올려 두고 받침점의 위치를 옮기며 수평을 맞춰 보자. 이때, 등식 ①이 

성립하는지 말해 보자.

● 주변의 물건들을 이용해 균형을 이루는 모빌을 만들어 보자.

문제 해결 추론 의사소통 연결 정보 처리

받침점

x y

A

B

Ax=By
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문제 해결 추론 의사소통 연결 정보 처리

지능과

함께하는 창의 수학
인공

1부터 6까지의 자연수 중에서 임의로 하나의 수를 선택하는 것은 주사위 던지기로 해결할 수 

있지만, 1부터 3까지의 자연수 중에서 임의로 하나의 수를 선택하는 것과 같이 주사위를 이용하

기 어려운 경우에는 어떻게 할 수 있을까?

이는 컴퓨터 프로그램을 이용해 간단히 코딩하는 것으로 해결할 수 있다.

컴퓨터 프로그램 엔트리를 이용해 1, 2, 3의 눈이 나오는 주사위를 만들고, 이 주사위를 던질 

때 각각의 눈이 나올 확률이 
1
3인지 구해 보자.

➊  속성 > ? 변수 > 변수 추가하기 를 선택해 [그림 1]과 같이 변

수 1, 2, 3, 1확률, 2확률, 3확률, 횟수, 주사위 눈을 

차례로 생성한다.

➋  엔트리봇 오브젝트를 삭제한 후 + 오브젝트 추가하기 를 선택해 

검색창에 ‘주사위’ 오브젝트를 검색하고 추가한다.

➌  주사위 오브젝트를 선택한 상태에서 [그림 2]와 같이 

코딩한다.

➍  시작하기 를 눌러 던질 횟수에 500을 입력한 후 1확률, 

2확률, 3확률의 값을 확인한다.

[그림 3]은 500을 입력한 후 나타난 결과 중 하나로, 각

각의 눈이 나올 확률이 모두 
1
3에 가까운 것을 알 수 있다.

[그림 3]

주사위 눈 2

1 166

2 164

3 170

1확률 0.33

2확률 0.33

3확률 0.34

횟수 500

대답 500

블록 코딩을 이용한 

주사위 확률 구하기

위의 주사위를 100회 던졌을 때와 1000회 던졌을 때의 확률을 구해 위의 활동과 비교해 보자.

[그림 1]

1 0

2 0

3 0

1확률 0

2확률 0

3확률 0

대답 0

횟수 0
주사위 눈 0

+오브젝트 추가하기 시작하기

[그림 2]

시작하기 버튼을 클릭했을 때
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모양으로 바꾸기
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1
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기본

1부터 10까지의 숫자가 각각 하나씩 적힌 10장의 카

드 중에서 한 장을 뽑을 때, 뽑은 카드에 적힌 수가 10

의 약수인 경우의 수를 구하시오.

1 2 3 54 6 7 8 9 10

경우의 수 249쪽1

스스로 하는 단원 매듭짓기

올림픽의 기계 체조 개인 종목은 남자 종목으로 철봉, 

평행봉, 안마, 링, 마루, 도마 6종목과 여자 종목으로 

마루, 평균대, 이단 평행봉, 도마 4종목이 있다. 올림픽

에서 기계 체조 개인 종목에 수여되는 금메달은 모두 

몇 개인지 구하시오.

문제 해결  | 사건 A 또는 사건 B가 일어나는 경우의 수 252쪽7

미오와 산이가 1부터 9까지의 자연수 중에서 한 개의 

수를 임의로 각각 선택할 때, 미오와 산이가 선택한 두 

수가 서로 다를 확률을 구하시오.

문제 해결  | 어떤 사건이 일어나지 않을 확률 265쪽8

정십이면체의 12개의 면에 1부터 12까

지의 자연수가 각각 하나씩 적힌 주사

위를 한 번 던질 때, 소수의 눈이 나올 

확률을 구하시오.

확률 262쪽2

어느 지역의 올해 크리스마스에 눈이 올 확률이 
13
100

이라고 할 때, 이 지역에서 올해 크리스마스에 눈이 오

지 않을 확률을 구하시오.

어떤 사건이 일어나지 않을 확률 265쪽4

별이네 학교에서 반려동물과 함께 사는 학생을 조사했

더니 강아지와 함께 사는 학생이 12명, 고양이와 함께 

사는 학생이 8명, 새와 함께 사는 학생이 2명이었다. 

이 중 한 명을 선택할 때, 선택한 학생이 강아지와 함

께 사는 학생이거나 새와 함께 사는 학생인 경우의 수

를 구하시오. (단, 두 종류 이상의 반려동물과 함께 사

는 학생은 없다.)

사건 A 또는 사건 B가 일어나는 경우의 수 252쪽3

분홍색 공깃돌 3개와 파란색 공깃돌 

3개, 연두색 공깃돌 2개가 있다. 이 공

깃돌을 주머니에 넣고 임의로 한 개의 

공깃돌을 꺼낼 때, 꺼낸 공깃돌의 색이 분홍색이거나 

파란색일 확률을 구하시오.

문제 해결  | 사건 A 또는 사건 B가 일어날 확률 266쪽5

응용

오른쪽 도수분포표는 

2022년 한 해 동안 발생

한 태풍의 최대 풍속을 

조사해 나타낸 것이다. 

2022년 한 해 동안 발생

한 태풍 중에서 임의로 

하나를 선택할 때, 선택

한 태풍의 최대 풍속이 150 km/h 이상 180 km/h 

미만일 확률을 구하시오.

문제 해결  | 확률 262쪽6
(단위: km/h)

계급 도수

60이상~ 90미만 12

90 ~120 4

120 ~150 4

150 ~180 3

180 ~210 2

합계 25

▶정답 및 해설 312쪽
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1895년 독일의 과학자 뢴트겐(R ntgen, W. C., 1845~1923)은 두꺼운 종이

를 관통하는 전자기파를 발견한 후, 이를 ‘엑스선(X-ray)’이라고 이름을 붙였다. 

엑스선의 발견은 의사가 인체 내부를 살펴볼 수 있게 되어 더욱 정밀한 진단 및 

치료를 할 수 있게 하는 등 의료 분야에 혁신적인 변화를 가져왔다.

한편, 1970년대 초 미국의 과학자 코맥(Cormack, A. M., 1924~1998)은 

엑스선 사진 한 장으로는 정확한 진단이 어려웠기에 몸속을 입체적으로 볼 수 있

는 컴퓨터 단층 촬영술(CT; Computed Tomography)을 개발했다.

컴퓨터 단층 촬영에서는 엑스선의 흡수 정도에 따라 미지수가 여러 개인 연립

일차방정식을 세워 영상을 3차원으로 재구성한다. 이와 같은 컴퓨터 단층 촬영술

의 개발로 엑스선 사진만으로 알기 어려웠던 질환을 이전보다 더욱 정확하게 진

단할 수 있게 되었다.

방사선사는 의료 기사 중 한 분야를 담당하는 직업으로 신체 특정 부위에 대한 

치료를 위해 엑스선 검사, 컴퓨터 단층 촬영, 자기 공명 영상(MRI; Magnetic 

Resonance Imaging) 촬영, 초음파 검사 등을 통해 환자의 상태를 정밀하게 진

단하는 업무를 담당한다.

방사선사

수행 활동

모둠별로 다음 활동을 하면서 방사선사에 대해 더 알아보자.

1  방사선의 종류에 대해 알아보자.

2  방사선사가 되기 위해 무엇을 준비해야 하는지 알아보자.

방사선사

뢴트겐이 촬영한

최초의 엑스선 사진

[출처: 동아사이언스, 2021년 8월 5일]

수학으로 보는 직업 이야기   91

수학으로 보는

직 업  이야기

(072~091) 중2수학 2단원.indd   91 2024. 11. 26.   오전 11:08

똑똑기본 

생각 다지기도담도담

다음 중 y가 x의 함수인 것을 모두 찾고, 일차함수인 것을 말하시오.

⑴ 키가 x cm인 사람의 발 크기 y mm

⑵ 한 개에 1500원인 빵 x개의 가격 y원

⑶ 지름의 길이가 x cm인 원의 넓이 y cmÛ`

함수의 뜻

일차함수의 뜻

01

일차함수 f(x)=-5x-3에 대해 다음 함숫값을 구하시오.

⑴ f(4) ⑵ f(0)  ⑶ f(-2)함숫값

02

다음 일차함수의 그래프의 기울기와 x절편, y절편을 각각 구하시오.

⑴ y=4x-8  ⑵ y=-1
3x+1

일차함수의 그래프와

기울기, 절편

03

쏙쏙 지도 이 단원에서 학습한 내용을 바르게 연결해 보자.

x의 값에 따라 y의 값이
오직 하나씩 정해지는 대응 관계

y가 x에 대한
일차식인 대응 관계

x의 값의 증가량에 대한
y의 값의 증가량의 비율

그래프가 x축(y축)과 만나는 점의
x좌표(y좌표)

도형을 일정한 방향으로
일정한 거리만큼 옮기는 것

함수 평행이동

기울기

일차함수 x절편
(y절편)

다음 직선을 그래프로 하는 일차함수의 식을 구하시오.

⑴ 기울기가 -2이고 점 (3, 1)을 지나는 직선

⑵ x절편이 3이고, y절편이 -2인 직선

일차함수의 그래프와

기울기, 절편

04

▶정답 및 해설 289쪽
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문항 번호 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

되돌아보기 126쪽 128쪽 129쪽 129쪽 126쪽 128쪽 129쪽 129쪽 131쪽 129쪽 129쪽

문항에 따라 복습이 필요한 내용은 아래 교과서 쪽에서 찾아 확인해 봅시다.스스로 점검하기

통통창의

2. 일차함수와 일차방정식의 관계

사막 개미는 걸어온 방향과 걸음 수를 기억해 직

선 경로로 집을 찾는다고 한다.

오른쪽 그림과 같이 두 사막 개미가 각각 직선 경

로를 따라 두 직선의 교점인 집으로 돌아온다고 

할 때, 개미집이 위치한 곳의 좌표를 구하시오.

일차함수의 그래프와 

연립일차방정식의 관계

연결

10

xx

y

-2

2

4

O 2

y

-2-4-4

2

4

O 2

개미 1개미 1 개미 2개미 2

도형을 좌표평면 위에 나타낸 데카르트 

프랑스의 수학자인 데카르트는 좌표평면의 개념을 소개하고 그 개

념을 도형에도 적용해 도형의 연구에 크게 공헌했다. 도형의 연구는 

수와 식의 연구와는 달라 보이지만, 평면도형을 좌표평면에서 x와 y

에 대한 방정식으로 나타냄으로써 도형의 문제를 수와 식의 계산을 

통해 해결할 수 있는 방법을 제시했다.

[출처:  이언 스튜어트, 『교양인을 위한 수학사 강의』, 2016]

수학자 여행

데카르트

데카르트

(Descartes, R., 1596~1650)

다음은 컴퓨터 프로그램 알지오매스를 이용해 세 직선의 방정식 3x+y+1=0, 

x-y+3=0, ax-y+1=0의 그래프가 삼각형을 이루지 않을 조건을 알아보는 과정

이다. 세 직선이 삼각형을 이루지 않도록 하는 a의 값을 모두 구하시오.

➊  도구 를 선택하고 입력 창에 세 일차방정식 

3x+y+1=0, x-y+3=0, ax-y+1=0을 입력한

다.

➋  a의 값을 조절하며 세 직선이 삼각형을 이루지 않는 경

우를 찾아보자.

xx

yy

4 3 2 14 3 2 14 3

333

2

222

1
111

1 21

11

2

2

3

2

3

OO

a = 1a = 1

일차함수의 그래프와 

연립일차방정식의 관계

추론

11

 입력 창에 ax-y+1=0
을 입력하면 a=1일 때

의 그래프가 나타난다.
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한 걸음 더
도전!

16 성격을 다음 표의 다섯 가지 요소로 설명하는 ‘성격의 5요인 모델’은 사람의 성격을 설명하는 이론 중 

하나이다.

성격 요소 점수가 낮은 경우 점수가 높은 경우

➊ 개방성 보수적 개방적

➋ 성실성 즉흥적 성실함

➌ 외향성 내향적 외향적

➍ 우호성 배타적 우호적

➎ 신경성 무던함 신경질적

이 이론은 각 요소별 문항지에 대한 답을 통해 얻은 점수를 50점을 기준으로 성격 요소를 판단한다. 예

를 들어 외향성 요소에서 80점을 얻는 경우 ‘외향적’이라고 분류하며, 신경성 요소에서 7점을 얻으면 

‘무던함’으로 분류한다.

5요인 모델로 성격 유형을 검사해 5개의 요소별 두 가지 중 하나씩 택해 성격을 말할 때, 모두 몇 가지 

경우로 분류할 수 있는지 구해 보자.

   

검사 결과, 나의 성격은 ‘개

방적’, ‘즉흥적’, ‘외향적’, ‘우

호적’, ‘신경질적’이라고 할 

수 있겠어.

강이

  

별이

나의 성격은 ‘보수적’, ‘성실

함’, ‘내향적’, ‘배타적’, ‘무던

함’으로 나왔는데, 나와 정

반대구나!

[출처: 노안경·강영신, 『성격 심리학(2판)』, 2018]

학습 내용

·사건의 뜻을 알고 경우의 수를 구할 수 있는가?  249쪽

·사건 A 또는 사건 B가 일어나는 경우의 수를 구할 수 있는가?  252쪽

·사건 A와 사건 B가 동시에 일어나는 경우의 수를 구할 수 있는가?  254쪽

·확률의 뜻을 알고 확률을 구할 수 있는가?  262쪽

·확률의 기본 성질을 이해했는가?  264쪽

·사건 A 또는 사건 B가 일어날 확률을 구할 수 있는가?  266쪽

·사건 A와 사건 B가 동시에 일어날 확률을 구할 수 있는가?  268쪽

스스로 확인하기

이번 단원을 공부하고 느낀 점을 말해 보자.
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수학자와 함께

(Stifel, M., 1487~1567)

저서 『산술백과』에서 오늘날과 같은 거듭제곱의 표현을 

처음으로 사용했고 지수에 대해 연구했다.

슈티펠

(Wallis, J., 1616~1703)

저서 『무한소수론』에서 일정한 숫자의 배열이 끝없이 

반복되는 소수를 처음으로 소개했다.

월리스

(Stevin, S., 1548~1620)

대소 비교를 위해 소수 표현을 처음 사용했으며, 

소수의 개념과 소수를 계산하는 방법 등을 발전시켰다.

스테빈

일차부등식	 연립일차방정식	 중학교 2학년

제곱근과	실수	 다항식의	곱셈과	인수분해	 중학교 3학년

배울 내용 알아보기

유리수와	순환소수

유한소수와 무한소수

순환소수의 뜻

순환소수를 분수로 나타내기

식의	계산

지수법칙

다항식의 덧셈과 뺄셈

다항식의 곱셈과 나눗셈

단원 내용 둘러보기

거듭제곱과	소인수분해	 중학교 1학년

● 거듭제곱

같은 수(문자)를 여러 번 곱한 것을 간단히 나타낸 것

● 소인수분해

1이 아닌 자연수를 그 수의 소인수들만의 곱으로 나

타내는 것

정수와	유리수의	분류		 중학교 1학년

  (양의 정수(자연수): +1, +2, +3, y

 (정수 {0

유리수 { 9음의 정수: -1, -2, -3, …

 9정수가 아닌 유리수: +1
2 , -5

3 , +1.72, y

일차식과	그	계산	 중학교 1학년

● 다항식

문자나 수의 곱 또는 합으로 이루어진 식

● 차수

항의 차수: 문자가 곱해진 개수

다항식의 차수: 차수가 가장 큰 항의 차수

● 동류항

다항식에서 문자와 차수가 각각 같은 항

● 일차식의 덧셈과 뺄셈

분배법칙을 이용해 동류항끼리 계산한다.

배운 내용 살펴보기
단원을

열며

여러 수의 대소를 알기 쉽게 나타내는 소수, 비를 알기 쉽게 나타내는 분수의 발전은 실생활의 편리함

은 물론 컴퓨터와 인공지능 등 여러 분야의 발전에 큰 밑거름이 됐다. 또한 일상생활에서 수량 사이의 

관계를 식으로 간단히 표현함으로써 여러 가지 문제를 간결하게 나타내 해결할 수 있다.

10   Ⅰ. 수와 식    11
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1 삼각형의 성질
01. 이등변삼각형의 성질 02. 직각삼각형의 합동 조건 03. 삼각형의 외심과 내심

이등변삼각형의 성질과 이등변삼각형이 되기 위한 조건을 학습하고, 이를 이용해 직각삼각형

의 합동 조건을 학습한다. 또, 삼각형의 세 변의 수직이등분선과 세 내각의 이등분선이 각각 한 

점에서 만나는 성질을 학습한다.

같은 길이의 막대가 

직각삼각형을 만들고 있네. 

서로 합동일까?

직각삼각형은 합동 조건이 

더 간단하지 않을까?

중학교 1학년

삼각형의 
합동 조건

다음 삼각형 중에서 서로 합동인 삼각형을 찾아 기호 ª를 사용해 나타내고, 합동 조건을 말

하시오.

A

B C

D

E F

G

H I
5`cm 5`cm

3`cm
5`cm

30ù 30ù

50ù
100ù

30ù

1

중학교 1학년

삼각형의 
내각과 외각

다음 그림에서 ∠x, ∠y의 크기를 각각 구하시오.

⑴ 

63ùx

52ù
  ⑵ 

75ù

45ù
y

2

함께하기
수봇과

준비하기

동영상
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생각 틔우기에서 △ABC와 △DEF는 모두 직각삼각형이므로 

∠A=∠D=90ù-61ù=29ù

이다. 따라서 △ABC와 △DEF에서 대응하는 한 변의 길이가 같고 그 양 끝 각

의 크기가 각각 같으므로 △ABCª△DEF이다.

이와 같이 직각삼각형은 한 내각의 크기가 90ù이므로 한 예각의 크기가 정해

지면 다른 예각의 크기도 정해진다.

이를 이용해 빗변의 길이와 한 예각의 크기가 각각 같은 두 직각삼각형은 서

로 합동임을 증명해 보자.

오른쪽 그림과 같이 ∠C=∠F=90ù이고,

ABÓ=DEÓ인 △ABC와 △DEF에서 

∠B=∠E라고 하면

∠A=90ù-∠B,

∠D=90ù-∠E

이므로 ∠A=∠D이다. 따라서 대응하는 한 변의 길이가 같고, 그 양 끝 각의 

크기가 각각 같으므로 △ABCª△DEF이다.

즉, 빗변의 길이와 한 예각의 크기가 각각 같은 두 직각삼각형은 서로 합동 

이다.

 빗변과 한 예각이 주어진 직각삼각형의 합동

생각 틔우기 다음 그림은 독일의 전통 주택인 목골 가옥의 일부이다. 그림의 △ABC와 △DEF에서 

ABÓ=DEÓ, ∠C=∠F=90ù, ∠B=∠E=61ù일 때, ∠A와 ∠D의 크기를 각각 구하고 

△ABC와 △DEF가 서로 합동인지 말해 보자.

B C

D

EF

A

B C

D

EF

독일 목골 가옥

 직각삼각형에서 직각의 

대변을 빗변이라고 한다.

빗변

A

B C

D

E F

직각삼각형의 합동 조건
 직각삼각형의 합동 조건을 이해하고 설명할 수 있다.
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생각 틔우기에서 스마트팜 전체의 넓이는 다음 두 가지 방법으로 구할 수 있다.

 (전체 가로의 길이)_(전체 세로의 길이)=4a_2b(mÛ`) yy ①

 (스마트팜 칸 수)_(스마트팜 한 칸의 넓이)= 8_ab(mÛ`) yy ②

이때, ①과 ②의 값이 같으므로

4a_2b=8ab

이다.

이것은 곱셈의 교환법칙과 결합법칙을 이용해 다음과 같이 계산한 것과 같다.

  4a_2b =4_a_2_b  

=4_2_a_b  

=(4_2)_(a_b)  

=8ab

이와 같이 단항식의 곱셈은 계수는 계수끼리, 문자는 문자끼리 곱해 계산한

다. 이때 같은 문자의 곱은 지수법칙을 이용해 간단히 한다.

곱셈의 교환법칙

곱셈의 결합법칙

 단항식의 곱셈

생각 틔우기 다오네 학교에서는 옥상 정원을 스마트팜으로 만들

어 여러 작물을 키우고 있다. 오른쪽 그림과 같이 한 

칸의 가로의 길이와 세로의 길이가 각각 a m, b m인 

직사각형 모양의 스마트팜을 가로로 4개, 세로로 2개

씩 설치할 때, 스마트팜 전체의 넓이를 구하시오.

스마트팜

a`m

b`m

4`a_2`b=8`ab

계수끼리 곱한다.

문자끼리 곱한다.

풀이

⑴ 5a_12b=(5_12)_(a_b)=60ab

⑵ 3xy_4xÛ`yÜ`=(3_4)_(x_xÛ`)_(y_yÜ`)=12xÜ`yÝ`

다음 식을 간단히 하시오.

⑴ 5a_12b ⑵ 3xy_4xÛ`yÜ`
 

예제 1

⑴ 60ab  ⑵ 12xÜ`yÝ`답

단항식의 곱셈과 나눗셈
 지수법칙을 이용해 단항식의 곱셈의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

 지수법칙을 이용해 단항식의 나눗셈의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

1학년 때 배웠어요!

곱셈의 교환법칙

a_b=b_a
곱셈의 결합법칙

(a_b)_c=a_(b_c)

2. 식의 계산   35

(028~051) 중2수학 1단원.indd   35 2024. 11. 20.   오후 4:36

다음 순환소수를 분수로 나타내시오.

⑴ 0.6H8H5 ⑵ 0.32H7  ⑶ 7.2H5H9

문제 5

이와 같이 모든 순환소수는 분수로 나타낼 수 있다. 따라서 정수가 아닌 유리

수는 유한소수 또는 순환소수로 나타낼 수 있음을 알 수 있다.

지금까지 배운 유리수는 다음과 같이 분류한다.

유리수와 소수

➊ 유리수는 정수와 정수가 아닌 유리수로 나타낼 수 있다.

➋ 정수가 아닌 유리수는 유한소수 또는 순환소수로 나타낼 수 있다.

유리수
(
Ò
9

정수: y, -3, -2, -1, 0, 1, 2, 3, y

정수가 아닌 유리수g
유한소수: 0.5, 2.67, -5.19, y
순환소수: 0.H3, 2.H3H7, 5.8H2H4, y

다음은 유리수와 소수에 대한 별이, 미오, 산이의 대화이다. 잘못된 설명을 모두 찾고 그 

이유를 각각 설명하시오. 

별이

유리수는 모두 

유한소수야.

미오

모든 순환소수는 정수

로 나타낼 수 있어.

산이

8. H3H7은 유한소수니

까 유리수야.

문제 6
의사소통

생각 나누기
연결

다음은 숫자를 음계에 대응시켜 4분음표로 나타낸 것이다.

⑴  분수 
1379
10Ý`

를 소수로 나타내고, 소수점 아래의 숫자를 차례로 음계에 대응시켜 오선지

에 4분음표로 나타내 보자.

⑵  분수 
9
13를 순환소수로 나타내고, 순환마디의 숫자를 차례로 음계에 대응시켜 오선지에 

4분음표로 나타내 보자.
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➊ 3명씩 두 팀을 만들고 수학 실험실 ‘활동 자료 ①’에 있는 20장의 숫자 카드를 잘라 팀별로 한 벌씩 준비한다.

➋ 각 팀의 팀장을 정하고 두 팀이 서로 마주 보고 앉는다

➌ 책상의 가운데에 
(분자)
(분모)  게임판을 놓은 뒤 팀별로 준비한 카드를 각각 잘 섞고, 숫자가 보이지 않게 뒤집어 놓는다.

➊ 가위바위보를 해서 이긴 팀이 분모 역할, 진 팀이 분자 역할을 한다.

➋ 각 팀의 팀장이 하나, 둘, 셋을 외치고 게임판의 분자, 분모 위치에 카드를 한 장씩 동시에 놓는다.

➌  분자 카드와 분모 카드를 확인해 만들어진 분수를 유한소수로 나타낼 수 있으면 ‘유한’, 유한소수로 나타낼 수  

없으면 ‘무한’을 외친다.

➍  정답을 먼저 외친 팀이 정답을 맞힌 경우, 게임판 위 두 장의 카드를 가져가 가지고 있는 카드 맨 아래에 넣고,  

정답을 틀린 경우 상대 팀이 카드를 가져가 맨 아래에 넣는다.

➎ 어느 한 팀이 모든 카드를 소진할 때까지 ➋~➍를 반복하고, 게임이 종료된 뒤 카드가 남은 팀이 승리한다.

3

6

수 놀학 이
친구와 함께하는

확인하기

1. 유한소수와 무한소수의 뜻을 아는가? 예    아니요 

2. 분수를 소수로 나타냈을 때 유한소수인지 무한소수인지 구분할 수 있는가? 예    아니요 

놀이 준비

놀이 방법

3
6 은 ‘유한’!
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한 걸음 더!

창의

다음은 조선 후기의 실학자 황윤석(1729~1791)이 편찬한 『이수신편』에 실린 문

제이다.

만두 백 개와 스님 백 명이 있는데 만두를 큰 스님에게는 각각 세 개씩 나눠 드리고 

작은 스님에게는 세 사람당 한 개씩 나눠 드리면 딱 떨어진다고 한다. 이때 큰 스님과 작

은 스님은 각각 몇 명일까?

위 문제에서 작은 스님은 3명씩 함께 하나의 만두를 나눠 먹으므로 작은 스님의 

수는 3으로 나누어 떨어진다. 다음과 같이 세 가지 방법으로 풀고 서로 비교해 보자.

연립방정식의 여러 가지 풀이

위 문제를 해결하기 위해 어떤 방법이 더 효율적인지 친구들과 이야기해 보자.

방법❶  예상과 확인

작은 스님이 60명 있다고 하면 큰 스님은 40명이다. 작은 스님이 먹는 만두의 개수는 

60_1
3=20이고, 큰 스님이 먹는 만두의 개수는 40_3=120이므로 전체 스님이 먹는 

만두가 모두 140개가 되어 100개보다 많다.

전체 스님이 먹는 만두의 개수를 줄이기 위해 작은 스님의 수를 늘려 63명이라고 하

면…….

방법❸  연립방정식 만들기

큰 스님을 x명, 작은 스님을 y명이라고 하고 연립방정식을 세우면…….

방법❷  표 만들기

작은 스님이 3명 늘어날 때마다 전

체 스님이 먹는 만두의 개수는 8씩 줄

어드는 규칙이 있으므로…….

작은 스님 큰 스님 만두의 개수

0 100 1
3_0+3_100=300

3 97 1
3_3+3_97=292

6 94 1
3_6+3_94=284

⋮ ⋮ ⋮

 『이수신편』은 조선 시대 

학자 황윤석이 백과사전 

형식으로 저술한 총 23권
의 자연 과학 책이다. 이 

중 수학에 관한 저술은 

세 권이다.

[출처: 한국민족문화대백과사전, 2024]
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이 책의 짜임새

전개

시작 마무리


